

рался на поддержку со стороны пугачевских атаманов И. Н. Зарубина (Чики) и И. И. Ульянова. После их поражения в битве под Уфой 24.03.1774 продолжал действовать в западных волостях Башкирии, маневрируя в полуокружении карательных команд. В начале апреля группа башкирских старшин, бывших повстанцев, схватила Торнова и выдала его карателям полковника Н. Н. Кожина. Торнов был отконвоирован в Казань, где при допросе в секретной комиссии дал подробные показания об участии в боях под Оренбургом, в Закамье и Башкирии. Пугачевцы-арестанты, содержащиеся в тюремном остроге, были освобождены ворвавшимся в Казань войском Пугачева. После этого Торнов участвовал в походе Пугачева по Поволжью, во взятии Саратова и Камышина, в боях у реки Пролейки и под Царицыном. После разгрома войска Пугачева в битве у Солениковой ватаги (25.08.1774) он пытался спастись бегством и скрыться, но потом, передумав, явился с повинной в Черный Яр к коменданту полковнику В. Петрулину. Оттуда Торнов был отправлен в Симбирск, где его допросил командующий карательными войсками генерал-аншеф граф П. И. Панин. В ноябре 1774 Торнова доставили в Москву, где производилось следствие над Пугачевым и ближайшими его сподвижниками. Определением от 09.01.1775 суд приговорил его к смертной казни через повешение. Он был казнен 10 января вместе с Пугачевым, А. П. Перфильевым, М. Г. Шигаевым и Т. И. Подуровым на Болотной площади в Москве.

ТОУЗАК ТАВАБИЛЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Мякотинской волости Исетской провинции. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до глубокой осени 1774, затем «обратился в прежнее повиновение».

ТРАВКИН Леонтий Иванович (дата рождения не установлена — 1773), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Крестьянин деревни Михайловой Ставропольского уезда. С крестьянами деревни Михайловой (Г. Ф. Травкин и Е. К. Котельников) ездил в ставку Пугачева под Оренбург. Получил от Пугачева именной указ от 23.10.1773. По возвращении указ был зачитан священником П. Стефановым в окрестных деревнях. Арестован карательной командой полковника П. М. Чернышева по доносу Стефанова. Доставлен в Казань, где и умер в тюремном остроге в ноябре 1773.

ТРЕНОГИН Иван (годы жизни не установлены), жертва Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин деревни Тишковой Осинской волости. Вместе с выборным у сбора подушной подати П. Бельшевым и кре-

стьянином П. Ожгихиным в декабре 1773 поехали в Казань для сдачи денег в губернскую канцелярию. 17 декабря у деревни Агризи их задержал повстанческий отряд и доставил в Уфу к атаману И. Н. Зарубину (Чике), который отобрал деньги, отпустил их домой с «билетом». Билет был сдан Бельшевым управителю Сарapulьской волости С. Баранову.

ТРЕНОГИН Матвей Степанович (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), атаман повстанцев. Крестьянин Осинской волости. Примкнул к восставшим. Повстанческий атаман в Осе в январе — апреле 1774.

ТРЕНОГИН Петр (даты жизни не установлены), отставной солдат-гвардеец. Житель Осы. Во время службы в Санкт-Петербурге видел императора Петра III на вахт-парадах и караульных дежурствах. В период проведения переговоров о капитуляции Осы (июнь 1774) дважды встретился в Е. И. Пугачевым и после некоторых колебаний опознал в нем «императора» («во всем похож на бывшего государя, только имеет бороду»). 21 июня гарнизон Осы капитулировал.

ТРЕТЬЯКОВ Федор Иванович (годы жизни не установлены), толмач-переводчик Уфимской провинциальной канцелярии, коллежский регистратор. По роду службы занимался переводами с тюркоязычных на русский язык (и обратно), переводил перехваченные и трофейные документы татар и башкир-пугачевцев, был толмачом при производстве дознаний над пленными повстанцами. В мае — октябре 1775 участвовал в следствии над предводителями повстанческого движения в Башкирии Салаватом Юлаевым и Юлаем Азналиным, вел протокольные записи их показаний, переводил их на русский язык, записывал показания привлеченных к дознанию свидетелей. По предписанию Уфимской провинциальной канцелярии Третьяков наблюдал за исполнением телесных экзекуций над осужденными.

ТРУШНИКОВ Василий (1753 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ТРУШНИКОВ Иван (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под